



«Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΑΜΕΣΑ ΙΔΙΑΙΤΕΡΗ ΒΑΡΥΤΗΤΑ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ»

Να δώσει ιδιαίτερη βαρύτητα στη λήψη αναπτυξιακών μέτρων και την αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά μέχρι το τέλος του έτους καλεί την κυβέρνηση ο νέος πρόεδρος του ΣΒΒΕ Αθανάσιος Σαββάκης.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ - Ο ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΑΒΒΑΚΗΣ, πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, απαντάει στις ερωτήσεις της «Ν»

- ΕΧΕΤΕ ΗΔΗ ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΙΛΕΙ ΟΤΙ Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΒΟΡΕΙΟΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΘΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΟΥΝ ΒΑΣΙΚΟΥΣ ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΗΣ-ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΒΒΕ. ΜΕ ΔΕΔΟΜΕΝΗ ΤΗΝ ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ, ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΣΑΣ ΜΕΧΡΙ ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ ΣΑΣ;

«Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος έτους θα πρέπει να δοθεί από την κυβέρνηση ιδιαίτερη βαρύτητα στη σταθεροποίηση της οικονομίας και ακολούθως στη λήψη αναπτυξιακών μέτρων για την πραγματική οικονομία, που θα συμβάλουν στην επιβίωση των επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα. Όμως, για να συμβεί αυτό κυρίαρχη προϋπόθεση αποτελεί η αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά. Είναι το πρόβλημα που μας εμποδίζει να σχεδιάσουμε τις επιχειρηματικές μας κινήσεις σε βάθος χρόνου και γι' αυτό πρέπει άμεσα να λυθεί, ούτως ώστε ο ιδιωτικός τομέας της οικονομίας αφενός να διασωθεί και αφετέρου να συμβάλει στην ανάπτυξη της οικονομίας της χώρας. Για την αποκατάσταση της ρευστότητας στην αγορά θα πρέπει να αποκατασταθούν οι σχέσεις κράτους και επιχειρήσεων και οι σχέσεις επιχειρήσεων και εγχώριου τραπεζικού συστήματος».

ΚΡΑΤΟΣ - ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Για την αποκατάσταση της σχέσης κράτους - επιχειρήσεων με κριτήριο τη ρευστότητα, προτείνουμε:

- την πληρωμή, το ταχύτερο δυνατόν, των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, οι οποίες ανέρχονται σε αρκετές εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ.
- την επιστροφή του ΦΠΑ των εξαγωγών: ο κοινός στόχος για μια εξωστρεφή Ελλάδα που θα συμβάλει στην αποπληρωμή του χρέους και στην αύξηση του ΑΕΠ, μπορεί να πραγματοποιηθεί αν



«Θα πρέπει άμεσα η κυβέρνηση να ασχοληθεί περισσότερο εντατικά με τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας και ειδικά με τη μεταποίηση, ούτως ώστε να καταφέρει να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή», επισφραμίζει ο νέος πρόεδρος του ΣΒΒΕ.

δουλέσουμε παραγωγικά και αν εξάγουμε τα προϊόντα μας στις διεθνείς αγορές. Δεν είναι συνεπώς δυνατόν, ενώ από τη μια όλοι συμφωνούμε και υποστηρίζουμε αυτό το στόχο, από την άλλη το κράτος να κάνει ό,τι μπορεί για να λειτουργεί ως τροχοπέδη για την επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου. Προτείνουμε, τουλάχιστον το 80% του ΦΠΑ καθενός τιμολογίου για εξαγωγές να επιστρέφεται στις επιχειρήσεις σε διάστημα 10 ημερολογιακών ημερών από την ημερομηνία έκδοσής του, με μια απλή υπεύθυνη δήλωση του επιχειρηματία. Το υπόλοιπο ποσό προτείνουμε να αποδίδεται στις επιχειρήσεις μετά τους ελέγχους από αρμόδιες αρχές, και

- τη θεσμοθέτηση - επιτέλους - της διαδικασίας συμψηφισμού των οφειλών των επιχειρήσεων προς το δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, με τις οφειλές του κράτους προς αυτές. Δεν είναι δυνατόν τέσσερα χρόνια από την έναρξη της κρίσης να μην μπορούμε να υιοθετήσουμε μια τέτοια διαδικασία.

Σε κάθε περίπτωση, και για άλλη μια φορά, ο ιδιωτικός τομέας της οικονο-

μίας ουσιαστικά χρηματοδοτεί τη λειτουργία του κράτους. Αυτό θα πρέπει να ανατραπεί, και μάλιστα άμεσα, γιατί οι επιχειρήσεις μας δεν αντέχουν περισσότερο οικονομική αφαιμάξη την εποχή της οικονομικής στενότητας.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Από την άλλη μεριά, για την αποκατάσταση της σχέσης των εγχώριων επιχειρήσεων με το τραπεζικό σύστημα προτείνουμε:

- τη μείωση των επιτοκίων χορηγήσεων και ειδικότερα τη μείωση των επιτοκίων για δάνεια κεφαλαίου κίνησης. Μια τέτοια απόφαση με βεβαιότητα θα εισέφερε θετικά στο να μειωθεί η πιστωτική ασφυξία και, το κυριότερο, στην άρση των ασυνεπειών στην πληρωμή δόσεων δανείων από πολλές επιχειρήσεις,
- την αύξηση του ορίου δανειοδότησης των επιχειρήσεων. Σε κάθε περίπτωση προτείνουμε στα κριτήρια αύξησης των σχετικών ορίων δανειοδότησης να συμπεριληφθούν κριτήρια βιωσιμότητας και ρεαλισμού του επιχειρηματικού τους σχεδίου, πιθανά συμβόλαια εξαγωγικής δραστηριότη-

τας ή/και συμβόλαια τροφοδοσίας της εγχώριας αγοράς, και

- την αναδιάρθρωση των μακροπρόθεσμων δανείων, με όρους που ισχύουν αυτή τη στιγμή στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.). Στο πλαίσιο αυτό ζητούμε την εναρμόνιση της χώρας μας με τα χαμηλά επιτόκια μακροπρόθεσμου δανεισμού που ισχύουν σήμερα στις χώρες της Ε.Ε. Σε κάθε περίπτωση, η τιμολογιακή πολιτική των τραπεζών πρέπει να γίνει ευνοϊκότερη για τις επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα, αφού με τον τρόπο αυτό είναι δυνατόν το εγχώριο τραπεζικό σύστημα να ανακάμψει πραγματικά και να επανέλθει στην κερδοφορία».

«ΣΧΕΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ»

- ΠΩΣ «ΒΑΘΜΟΛΟΓΕΙΤΕ» ΤΙΣ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΕΠΙΔΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ-ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗΣ ΦΠΑ, ΣΥΜΨΗΦΙΣΜΟΥ ΟΦΕΙΛΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ Κ.Ο.Κ. ;

«Θα σας έλεγα ότι απλώς υπάρχει μια "σχετική βελτίωση της κατάστασης", αλλά όχι σε σημείο που να τη χαρακτηρίζαμε ικανοποιητική. Το ποσό που λέτε είναι αληθινό, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας, αλλά η πρόοδος που έχει επιτευχθεί στο συγκεκριμένο μέτωπο είναι πολύ μικρή. Βεβαίως, για το θέμα υπάρχει εξήγηση μιας και το οικονομικό επιτελείο, και σχεδόν ολόκληρη η κυβέρνηση, είναι "απορροφημένο", και δίκαια, στη δημοσιονομική προσαρμογή της χώρας και στην εκπλήρωση των μνημονιακών της στόχων.

Όμως, θα πρέπει άμεσα η κυβέρνηση να ασχοληθεί περισσότερο εντατικά με τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας και ειδικά με τη μεταποίηση, ούτως ώστε να καταφέρει να διατηρήσει την κοινωνική συνοχή, ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα, και βεβαίως, στην ελληνική περιφέρεια. Γι' αυτό το πρώτο βήμα προς αυτή την κατεύθυνση, το οποίο έχουμε προτείνει στην κυβέρνηση, και επιμένουμε σ' αυτό, είναι ο σχεδιασμός και η άσκηση συγκεκριμένης

βιομηχανικής πολιτικής, που θα θέσει τη μεταποίηση στο προσκήνιο της αναπτυξιακής διαδικασίας, ενισχύοντας έτσι με ουσιαστικό τρόπο την ανταγωνιστικότητα της εγχώριας παραγωγικής βάσης, υλοποιώντας επενδύσεις στη μεταποίηση, δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και εν τέλει αποτελώντας παράγοντα κοινωνικής συνοχής».

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΙ ΛΕΞΟΝΕΣ ΜΕΤΡΩΝ

- ΠΟΙΑ ΕΙΚΟΝΑ/ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΧΕΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΜΕΛΩΝ ΤΟΥ ΣΒΒΕ ΤΟ 2013 ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΜΕ ΤΟ 2012 ΚΑΙ ΠΡΙΝ, ΚΑΙ ΠΟΙΕΣ ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ-ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ «ΒΟΡΕΙΟΕΛΛΑΔΙΚΟΥ ΤΟΣΟΥ»;
«Τα πρώτα στοιχεία από την επεξεργασία των χρηματοοικονομικών καταστάσεων από περίπου 300 μεταποιητικές επιχειρήσεις με έδρα το Βορειοελλαδικό τόξο αποτυπώνουν την ύφεση και επιβεβαιώνουν την πτωτι-

κή πορεία των τελευταίων ετών. Η ανάσχεση της συγκεκριμένης πορείας μπορεί να συμβεί μόνο αν ληφθούν αποφάσεις και θεσμοθετηθούν μέτρα πολιτικής που θα έχουν άμεσα θετική επίδραση στις ιδιωτικές επιχειρήσεις και ειδικά στη μεταποιητική δραστηριότητα της χώρας. Οι άξονες μέτρων πολιτικής που προτείνουμε για το σκοπό αυτό είναι:

1. ο στρατηγικός σχεδιασμός μιας ολοκληρωμένης βιομηχανικής πολιτικής και ακολούθως η άσκησή της χωρίς ενδοιασμούς.
2. η ενίσχυση της ρευστότητας των μεταποιητικών επιχειρήσεων.
3. η θεσμοθέτηση μέσω του νέου ΕΣΠΑ κινήτρων για την υλοποίηση επενδύσεων στη μεταποίηση και μέτρων και μηχανισμών, όπως αυτός του ελέγχου της αγοράς, για τη βελτίωση της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας των βιομηχανικών προϊόντων.

4. η μείωση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων.

5. η αναθέρμανση συγκεκριμένων κλάδων της οικονομίας με ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης και σημαντικής συμβολής στη συνολική αναπτυξιακή προσπάθεια, όπως ο κλάδος των δομικών υλικών και ο κλάδος τροφίμων-ποτών με δημιουργία στρατηγικών διασυνδέσεων του πρωτογενούς τομέα της παραγωγής (γεωργία και κτηνοτροφία) με τις εγχώριες μεταποιητικές επιχειρήσεις».

-ΠΟΙΑ ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΔΕΘ ΑΠΟ ΕΔΩ ΚΑΙ ΣΤΟ ΕΞΗΣ, ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΕΥΣΗ ΤΩΝ ΔΥΟ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ΦΗΜΟΛΟΓΟΥΜΕΝΗ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ;

«Η θέση μας είναι ξεκάθαρη: ο ΣΒΒΕ διαχρονικά υποστήριζε τη μετεγκατάσταση της ΔΕΘ και γι' αυτό κατά το παρελθόν χαιρέτισε τις σχετικές κυβερνητικές εξαγγελίες. Δυστυχώς, όπως είναι γνωστό, η δημιουργία νέου εκθεσιακού κέντρου δεν υλοποι-

ήθηκε όταν έπρεπε, ενώ η αρνητική οικονομική συγκυρία σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπει σήμερα τη δημιουργία σύγχρονου εκθεσιακού κέντρου, εκτός Θεσσαλονίκης.

Στο πλαίσιο αυτό και παρά το ότι η διεθνής πρακτική επιβάλλει τη δημιουργία εκθεσιακών κέντρων εκτός των πόλεων φιλοξενίας τους, ο ΣΒΒΕ συμφωνεί με την πρόταση ανακατασκευής και ανάπλασης του υφιστάμενου εκθεσιακού κέντρου, στο πλαίσιο της διατήρησης και ανάπτυξης της εκθεσιακής δραστηριότητας στη Θεσσαλονίκη.

Με βάση τα παραπάνω ζητούμε από την κυβέρνηση, το ταχύτερο δυνατόν, και όχι αργότερα από την έλευση του πρωθυπουργού το Σεπτέμβριο στη Θεσσαλονίκη, την εξασφάλιση της χρηματοδότησης του έργου και τη δημοσιοποίηση ρεαλιστικού χρονοδιαγράμματος υλοποίησής του». ■

ΒΑΣΩ ΒΕΓΙΡΗ

[SID:8012467]